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Singen mocht Freu(n)de!

Chorgruppe Breisgau Sud

Gruppen - Konzert
am 21. Oktober 2017
20.00 Uhr
in der Castellberghalle Ballrechten Dottingen

Teilnehmende Vereine:
Mannerchor Sulzbachtal
Jugendchor Young - Voices Heitersheim
Gesangverein Laufen e.V. Con Cordia Nova
Gesangverein Sulzburg - Gesangverein Eschbach
Frauenchor Staufen Voices in Takt

Eintritt 8,00 €
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Notrufe -

Bereitschaftsdienst
der Arzte & Apotheken

Fir alle Notfalldienste gilt an Wochenenden
und Feiertagen rund um die Uhr,
an Werktagen 18.00 - 08.00 Uhr

Arztlicher Notfalldienst
von Samstag 8.00 Uhr bis Montag 8.00 Uhr
Tel.116 117

Unfallrettungsdienst und

Krankentransporte: 112

DRK-Kreisverband Mullheim Rettungswachen
Mullheim - Bad Krozingen - Kandern

Zahnarztlicher Notfalldienst

In dringenden Féllen ist der zahnarztliche
Notfalldienst (Sprechstunde in der Praxis von
10.00 bis 11.00 Uhr) unter der Rufnummer
01803 222555-40 (DRK Freiburg) zu erfahren

Tierdrztlicher Notdienst

Markgraflerland 07631/36536

Apothekennotdienst

Donnerstag, 19.10.2017
Hardt-Apotheke, Schwarzwaldstr. 16a
Hartheim, Tel. 07633/13355
Markgrafen-Apotheke, Waldweg 2
Badenweiler, Tel. 07632/376

Freitag, 20.10.2017
Apotheke am Bahnhof, Bahnhofstr. 6
Bad Krozingen, Tel. 07633/4747

Samstag, 21.10.2017

Linden-Apotheke, Breitenweg 10a
Buggingen, Tel. 07631/3978
Tuniberg-Apotheke, St. Erentrudisstr. 22
Freiburg-Munzingen, Tel. 07664/3205

Sonntag, 22.10.2017
Breisgau-Apotheke, Staufener Str. 1
Ehrenkirchen-Kirchhofen, Tel. 07633/5393
Flora-Apotheke, Hauptstr. 123
Mullheim, Tel. 07631/36340

Montag, 23.10.2017
Schwarzwald-Apotheke, St.-Ulrich-Str. 2
Bad Krozingen, Tel. 07633/4105

Dienstag, 24.10.2017

Faust-Apotheke, Hauptstr. 52

Staufen, Tel. 07633/958220

Apotheke am Schillerplatz, Werderstr. 23
Miillheim, Tel. 07631/12775

Mittwoch, 25.10.2017
Bad-Apotheke, Bahnhofstr. 23
Bad Krozingen, Tel. 07633/92840

Gemeindeverwaltung
Tel. 07634 5617-0
Email: gemeinde@ballrechten-dottingen.de
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Einladung zur 6ffentlichen
Gemeinderatssitzung

Zur nachsten Gemeinderatssitzung lade
ich Sie herzlich ein auf Donnerstag, den
19.10.2017, 19.00 Uhr, in den Biirgersaal des
Rathauses.

Die Tagesordnung:

1. Anliegen und Anfragen der Biirger-
schaft

2. Erstellung der Forsteinrichtung fiir
die Jahre 2017 - 2026

3. Abschluss des Forstwirtschaftsjah-
res 2016, mit Stand im Ifd. Jahr und
die Planung im Forstwirtschaftsjahr

2018

4. HolzweglV:

1. Behandlung der Ergebnisse aus
der friihzeitigen Behorden- und
Offentlichkeitsbeteiligung

2. Umstellung des Verfahrens auf
das beschleunigte Verfahren
gem. § 13b BauGB mit erneutem
Aufstellungsbeschluss

5. Neubau Kindergarten: (vertagt aus

der Sitzung am 20.07.2017, 4)

1. Ersatz der Cortenstahlelemente
im Eingangsbereich durch einen
Zaun

2. Einbau von Akustikelementen in
verschiedenen Raumen

3. (neu): Ubersicht iiber die Ge-
samtkosten

6. Antrag eines verfahrensfreien Bau-
vorhabens: Errichtung eines Car-
ports auf Abweichung von den

Festsetzungen des Bebauungsplans

im Hinblick auf die Dachform, Im

Kirschgarten, Flst. 3847/1

7. Bekanntgabe von Beschliissen aus
nichtoffentlicher Sitzung

8. Verschiedenes und Informationen
der Verwaltung

9. Antrdge und Anfragen aus dem Ge-
meinderat

10. Anliegen und Anfragen der Biirger-
schaft

Die Bevolkerung ist zur Sitzung herzlich ein-
geladen.

Mit freundlichen GriBen
Bernhard Fehrenbach
Blrgermeister

Weihnachtsmarkt am
Sonntag, 03.12.2017

-

Unser beliebter Weihnachtsmarkt fin-
det in diesem Jahr wieder rund um die
Castellberghalle statt. Um ein bunt gefa-
chertes Angebot mit Waren zu erhalten,
werden noch Anbieter/Aussteller ge-
sucht. Alle, die Interesse haben, sich am
Weihnachtsmarkt zu beteiligen, kdnnen
sich bis spat. 30. Oktober bei der Orga-
nisatorin Heike Schopferer, Tel. 5617-12,
melden. Stande kdnnen gegen einen
Unkostenbeitrag von € 25,-- bzw. € 40,--
zur Verfligung gestellt werden.

Sirenenprobe der
ortsfesten Warngeriate am '
25.10.2017 um 11.00 Uhr

Liebe Mitbiirgerinnen und Mitburger, bei
groBBen Schadensereignissen und Gefahren-
lagen konnen lhre Sicherheit und die lhres
Eigentums gefdhrdet sein. Um Geféhrdun-
gen zu begrenzen und wenn maoglich zu ver-
meiden haben die Kommunen im Markgraf-
lerland ein Sirenenwarnsystem eingerichtet.

Damit ist es moglich, Sie zeitnah auf Gefah-
ren aufmerksam zu machen. Zur Priifung
der Funktionsfahigkeit der Sirenen und der
Erinnerung an die Bedeutung der Warnsig-
nale werden die Sirenen im Marz und Okto-
ber getestet.

Die Kommunen Auggen, Badenweiler, Ball-
rechten-Dottingen, Buggingen, Eschbach,
Heitersheim, Mdllheim, Neuenburg am
Rhein, und Sulzburg fiihren daher am Mitt-
woch, 25. Oktober 2017, ab 11 Uhr Sirenen-
proben zur Warnung der Bevélkerung durch.

Bei der kommenden Sirenenprobe sind fol-
gende Signale vorgesehen:
1. 11.00 Uhr Rundfunkgerdte einschal-
ten - auf Durchsagen achten
Ein 60 Sekunden langer auf- und ab-
schwellender  Heulton  signalisiert
~Rundfunkgerdt einschalten - auf
Durchsagen achten”.
Fortsetzung siehe Seite 4

Wichtige Mitteilung

Liebe Biirgerinnen und Biirger,

Freitag, 20. Oktober 2017, 10.00 Uhr.

Ihre Gemeindeverwaltung

in der Woche vom 30.10. bis 03.11.2017 erscheint kein Gemeindeblatt.

Redaktionsschluss fiir das Blattle in KW43 (25.10.2017) ist bereits am

Wir bitten um Ihr Verstandnis und um Beachtung. .
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Was haben die Weltreligionen Christentum, Judentum und Islam gemein?

Dieser Frage geht der TreffPunkt e.V., ein gemeinnitziger, politisch und religiés unabhangiger Verein, mit Sitz in
Ballrechten-Dottingen, mittels einer Veranstaltungsreihe nach.

Dabei soll durch Vortrage und Diskussionen herausgefunden werden, wie verschieden oder dhnlich die grof3en
Religionen in der Theorie und in ihrer Praxis sind.

Zur Zeit beherrscht vor allem die Frage, ob der Islam zu Deutschland gehore, die Diskussionen tiber die Behandlung
und Integration von Fliichtlingen. Bei vielen Umfragen geben Deutsche an, Angst vor dem Islam zu haben. Sicher
geht vieles davon auf die Furcht vor Anschlagen irregeleiteter Islamisten, die ihre Religion als Rechtfertigung miss-
brauchen, zurlick. Eine bessere Kenntnis tiber den Islam und dessen Ankniipfungen an das Christen- und Juden-
tum, hilft sicher, gegenseitige Angste abzubauen, um mit mehr Verstandnis fiireinander besser zusammenleben zu
kdnnen.

Der TreffPunkt e.V. in Ballrechten-Dottingen ladt deshalb zu einer Vortragsreihe Giber die Gemeinsamkeiten und
Unterschiede der monotheistischen Religionen ein.

Professor Dr. Dr. Bernhard Uhde, der international renommierte Religionswis-
senschaftler, wird an zwei Abenden Grundsatzliches zum Islam, dem Judentum
und den christlichen Religionen darstellen.

Prof. Uhde, bis Ende 2016 an der Universitat Freiburg tatig und seit 2015 Direktor
des Instituts fur Interreligiose Studien in Freiburg, verfligt Gber viel Kompetenz
und Erfahrung, die er mit Schwung und Humor an den Zuhorer bringt. Im Jahr
2008 wurde er fir seine vielfdltigen Verdienste um den interreligiésen Dialog
im In- und Ausland mit dem Verdienstkreuz am Bande des Verdienstordens der
Bundesrepublik Deutschland ausgezeichnet.

Am 24, Oktober 2017, 19.30 Uhr, geht es um die Frage:

JUDENTUM, CHRISTENTUM, ISLAM - EINIG IN IHRER ETHIK?

Die groBen ,monotheistischen” Religionen Judentum, Christentum und Islam scheinen sich auch in ihrer Praxis
zu unterscheiden, in ihren Riten, in ihren religidsen Vorschriften. Aber unterscheiden sie sich, abgesehen von
manchen Formen, auch inhaltlich in ihrer ethischen Praxis? Oder sind sie einig in ihrer Ethik, in ihren grof3en
ethischen Zielen der Gottes- und der Menschenliebe, der Bewahrung des Friedens auf Erden?

Am zweiten Abend, 14. November 2017, 19.30 Uhr, lautet das Thema:

JUDENTUM, CHRISTENTUM, ISLAM - GLAUBEN AN DENSELBEN GOTT?

,Gott ist Einer”. Das ist der erste Glaubensgrundsatz von Judentum, Christentum und Islam. Und doch bedeutet
dieser Satz nicht, dass die erfahrene Selbstoffenbarung dieses Einen Gottes in den drei Religionen in derselben
Weise geglaubt wird.

Das Christentum glaubt an den Einen Gott in seiner Dreifaltigkeit von Gott Vater, Sohn und Heiliger Geist. Es
glaubt an den ,wahren Gott und wahren Menschen” - das unterscheidet von Judentum und Islam.

Was aber ist im Gottesglauben der drei Religionen libereinstimmend, was verwandt, was unterschiedlich?

Ort der Veranstaltungen ist jeweils die Aula der Sonnenbergschule in Ballrechten-Dottingen, Rebgasse 1.

Veranstalter ist der TreffPunkt e.V. Ballrechten-Dottingen
Vorstand: Dr. Peter Baur, Klaus KatzfuB-Krakau, Angela Reusch
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Sie werden Uber Art und Ausmal eines
Unfalls, einer Katastrophe oder eines
sonstigen wichtigen Ereignisses infor-
miert und bekommen gezielte Verhal-
tenshinweise.

2. 11.03 Uhr Feueralarm
Ein 60 Sekunden-Dauerton, der zweimal
fuir 12 Sekunden unterbrochen wird, sig-
nalisiert Feueralarm. Dieser wird fiir die
Feuerwehr bei groen Schadensereig-
nissen ausgelost.

3. 11.06 Uhr Entwarnung
Mit einem Dauerton von 60 Sekunden
Lange wird Entwarnung gegeben.

Sirenensignale
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Bitte denken Sie daran den Notruf 110
oder 112 nur im tatsachlichen Notfall an-
zurufen.

Stérungen an den Sirenenanlagen bitten wir
Sie, dem Buirgermeisteramt mitzuteilen.

lhre Gemeindeverwaltungen bedanken sich
fur Ihr Verstandnis.

Abfallwirtschaft

Wertstoffannahmetermine auf
dem Bau- und Recyclinghof:

von 17:00 Uhr bis 19:00 Uhr
von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr

Freitags
Samstags

Nachste Leerungen:

Gelber Sack: Donnerstag, 19.10.2017
Biotonne: Mittwoch, 25.10.2017
Restmiill: Freitag, 27.10.2017

Offnungszeiten der Schnitt-
gut-Sammelstelle Sulzburg

Marz bis Oktober

Freitag 16.00 - 18.00 Uhr
Ganzjahrig
Samstag 14.00 - 16.00 Uhr

Die Abfallwirtschaft des
Landkreises Breisgau-Hoch-
schwarzwald informiert:

Wenn Sie im néchsten Jahr ein anderes Ab-
fallgefal bendtigen, bitten wir Sie bis spa-

testens 30.11.2017 einen entsprechenden
Antrag einzureichen.

Danach ist es der Abfallwirtschaft des Land-
kreises aus logistischen Griinden leider
nicht mehr mdoglich, den Austausch der
Abfallbehélter zum Jahresanfang 2018 zu
gewadhrleisten.

Anderungsantrdge und Informationen er-
halten Sie lber die Gemeindeverwaltung
und Uber die Homepage des Landkreises
Breisgau-Hochschwarzwald
(www.breisgau-hochschwarzwald.de/alb).
Fur weitere Fragen steht lhnen Frau Ventu-
rini (Tel.: 0761/2187-8816) bei der Abfall-
wirtschaft des Landkreises Breisgau-Hoch-
schwarzwald gerne zur Verfligung.

Der Antrag kann bei der Gemeindeverwal-
tung abgegeben oder direkt an die Abfall-
wirtschaft des Landkreises per Brief (ALB,
Stadtstr. 2, 79104 Freiburg) oder per Fax
(0761/2187 8899) geschickt werden.

Mitteilungen aus
dem Standesamt

EheschlieBung:

14. Oktober 2017

Dimitri & Irina Weinberger geb. Tischer
Im Kirschgarten 18

14. Oktober 2017
Marius & Sarah Schwippert geb. Hoffstadt
Ruckergasse 20/24, Wien

Den frisch vermahlten Eheleuten wiinschen

wir auf dem gemeinsamen Lebensweg viel
Glick und alles Gute.

Der Nahe den

Vorrang geben
Frauen treffen Frauen

Der nachste Frauenstammtisch findet am

Mittwoch, dem 8. November 2017
um 20:00 Uhr

im Anwesen Mitzel (Alter Saal der ehemali-
gen,Winzerstube” in Ballrechten-Dottingen)
statt.

An diesem Abend begrifen wir Frau Julia-
ne Schieder, Ballrechten-Dottingen:

Mein Bali

Gehen Sie mit mir auf eine ganz besondere
Reise: eine auf der ganzen Welt einzigartige
Kultur, frohliche Menschen, freche Affen und
ein geheimnisvoller Kosmos voller Gotter
und Damonen erwarten Sie ...

Freuen Sie sich mit uns auf einen interessan-
ten Abend, Sie sind herzlich dazu eingela-
den.

Ihre Ansprechpartnerinnen:
Iris Fritz, Tel. 8047

Sabine Mitzel, Tel. 592559
Barbara Burgert, Tel. 8915

Amtsblatt der Gemeinde

Arbeitskreis
Natur und Umwelt

Liebe Mitbdrger,

heute erscheint die zehnte Ausgabe der
Gartenkolumne ,Der Griinschnabel” vom
AK Natur und Umwelt.

Alle zwei Monate gibt es Geschichten, Pra-
xis-Tipps oder Neuigkeiten rund um Garten,
Balkon und Fensterbrett.

Das August-Motto lautet ,Sie sind nicht ge-
féhrlich. Sie sind gefdahrdet”.

Achten Sie bitte auf das Beiblatt!

Ansprechpartner:

Alexandra Abendschein-Gang Tel. 592456
Sabine Mitzel Tel. 592560

Heinz Schlegel Tel. 6433

Pflanze einen Baum

Unter diesem Motto fordert unsere Gemein-
de den Anbau von Hoch - und Halbstam-
mobstbdumen. Der Arbeitskreis Natur
und Umwelt organisiert die Aktion und in-
formiert auf diesem Weg die Bevolkerung, in
der Hoffnung |hr Interesse zu wecken.

Motivation

Das Ziel ist die Erhaltung der landschaftspra-
genden Obstbaume und die Verschénerung
des Dorfbildes. Zahlreiche alte Obstsorten,
die allenfalls noch auf dem Bauernmarkt an-
geboten werden, kdnnen Sie in [hrem Haus-
garten oder Streuobstwiese kultivieren.
Damit werden diese Sorten erhalten und
Sie haben Friichte, die man nirgends kaufen
kann. Dabei sind alte, lokal bewdhrte Sorten
hdufig robuster und kénnen in der Regel
ohne den Einsatz von chemischen Mitteln
bewirtschaftet werden.

Hochstamm oder Halbstamm?

Wie der Name erkennen ldsst sind die Baum-
formen Uber die Hohe ihres Stammes defi-
niert. Bei einem Hochstamm beginnen die
ersten Aste bei ca. 1,8 m (man kann darun-
ter noch arbeiten), bei einem Halbstamm
bei ca. 1 m. Der Hochstamm wird auf einer
sehr starkwiichsigen Wurzelunterlage ver-
edelt, der Halbstamm auf einer weniger
starkwiichsigen. Damit wird der Baum als
Hochstamm groBer als dieselbe Obstsor-
te als Halbstamm. Ausgewachsene Hoch-
stammobstbdume bendtigen auf lhrem
Grundstiick eine Flache von ca. 70 - 100 m?,
Halbstammobstbdume ca. 50 - 70 m”. Dem-
entsprechend grof3 sind flr beide Baum-
formen die im Nachbarrecht festgelegten
Mindestgrenzabstdnde von 4 m.

Wie wird die Aktion durchgefiihrt?

Seit 2004 werden Anfang November jeweils
bis zu 30 Obsthoch- und -halbstamme zum
Preis von 10 Euro pro Baum abgegeben
(entscheidend ist der Eingang der Bestellun-
gen). Pro Familie kann 1 Baum bestellt und
auf unserer Gemarkung gepflanzt werden.
Die Bestellung erledigen Sie auf dem ange-
fugten Bestellcoupon, der bis zum 20.0k-



tober 2017 auf dem Rathaus abzugeben
ist.

Dieses Jahr werden lhnen folgende Obst-
sorten angeboten

Champagner Renette: In Baden seit Gene-
rationen als ,Zwiebelapfel” bekannt. Der
Apfelbaum ist relativ schwachwachsend,
hat eine kompakte Krone und verlangt
warme Standorte mit kraftigen Béden. Die
Apfel sind eher klein bis mittelgroB, saftig
mit herb-sduerlichen Geschmack bei guter
Haltbarkeit.

Pastorenbirne: Alte Bauerngartensorte. Die
groBen, langen Birnen sind griingelb mit
nur leichter R6tung. Das Fruchtfleisch ist
leicht gelblich, saftig und siB3, geeignet zum
Frischverzehr, Einmachen und Saften. Reife-
zeit: Oktober. Der Baum ist gro3kronig.

Hauszwetschge: Sehr alte, weit verbreitete
Sorte (seit dem 17. Jh. in Deutschland ange-
baut).

Leicht herb, angenehm wiirzig mit ausge-
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pragtem Aroma, der Stein l6st sich leicht.
Gut geeignet zum Frischverzehr, fir die Ki-
che und zum Brennen. Reifezeit: September.
GrofRer Zwetschgenbaum.

Quitte: Die Quitte ist eine alte Fruchtsorte
deren Herkunft unklar ist. Die Friichte sind
zucker- und saurereich, sehr aromatisch. Gut
geeignet fur die vielfaltigen Verwendungs-
moglichkeiten in der Kiiche. Geliefert wird
eine feuerbrandresistente Neuziichtung.
Die Quitte ist der kleinste der hier angebo-
tenen Baume.

Lieferung der Obstbdaume

Die bestellten Baume sind am Samstag dem
11. November 2017 zwischen 9.00 und
10.00 Uhr am Bauhof abzuholen.

Arbeitskreis Natur und Umwelt
Andreas Ehring

Bestellcoupon bis zum 20.0Oktober 2017
auf dem Rathaus abgeben.

Hiermit bestelle ich einen Obstbaum zum Preis von 10 Euro (incl. Pfahl und Strick).
Dieser Baum wird auf der Gemarkung Ballrechten — Dottingen gepflanzt.

Bitte ankreuzen:

Baumform: Hochstamm

oNe)

Halbstamm

Obstsorte:
Pastorenbirne
Hauszwetschge
Quitte

0000

Bitte ausfullen:

Name:

Champagner Renette (Apfel)

Adresse:

Telefon:

Flursticknummer auf dem der Baum gepflanzt wird:

Unterschrift:
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Biirgerstiftung

Ballrechten-Dottingen
»Die Wahrheit sehen”

Auch die Geschichte des zweiten Buches
von Wolfgang Kanstinger orientiert sich an
Realitaten.

Wolfgang Kanstinger mit seinem Familien- und
Tatsachenroman -Wenn die Sonne den Nebel durch-
bricht -

(HWS) Auf Einladung der Blrgerstiftung
Ballrechten-Dottingen las Wolfgang Kans-
tinger aus seinem Roman ,Wenn die Sonne
den Nebel durchbricht”. Den Stoff fur dieses
Buch lieferten Geschehnisse aus den zwanzi-
ger Jahren des vorherigen Jahrhunderts bis
nach dem Ende des Zweiten Weltkriegs. Der
an die Realitdt angelehnte Familienroman
spielt vorrangig in einem Dorf im Schwarz-
wald, in einer Stadt im Breisgau, auf der Insel
Reichenau und in der Ortenau. Er erzéhlt die
Geschichten von Geschwistern und deren
unterschiedliche Entwicklungen nach dem
Tod der Mutter und des kurz darauf auch
verstorbenen Vaters. Bei der Testamentser-
offnung durch den angereisten Vormund
erwarteten die flnf Geschwister nichts Gu-
tes fur ihren weiteren Lebensweg. Dies be-
wahrheitete sich dann auch in dessen kurzer
Entscheidung:,Du, Konrad, arbeitest bei der
Firma Fortschritt. Ihr drei Madchen miusst
euch eben Arbeit auf einem Hof als Magde
suchen” und fiir Hugo sollte sich innerhalb
von sechs Monaten auch etwas finden. Die
vormals durch ihre Mutter zugesagte Aus-
bildung fur die Mddchen lehnte der Vor-
mund mit der Begriindung ab ,ihr Mddchen
braucht keine Ausbildung, denn spater wer-
det ihr ohnehin heiraten”. Die anschlieBen-
den Ereignisse wurden durch die politischen
Verhaltnisse und das verstarkte Auftreten
von Nazisympathisanten beeinflusst. Wéh-
rend die Einen die neue Ideologie mit Angst
und Abscheu verfolgten, wurden andere
davon vereinnahmt. Die unterschiedlichen
Auffassungen fanden sich quer durch die
Familien und variierten zwischen Fanatis-
mus, Resistenz und offenen Widerstand. In
dieser Zeit mit Uberzeugten Verfechtern
der braunen Weltanschauung begegneten
sich Hass und unerschitterliche Liebe, An-
passung und Standhaftigkeit und es war
schwer ohne Schuld zu bleiben. Kanstinger
geht es dabei in seinem Buch nicht um mo-
ralische Verurteilung sondern es sollen die
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damaligen Sachzwénge dargestellt werden,
denen die Menschen unterworfen waren.
Widergegebene Feldpost Briefe vermitteln
einen Eindruck in welcher Zerreisprobe sich
die Menschen befanden und wie das System
darauf antwortete. Dass die handelnden
Personen existent waren und ihr Verhalten
authentisch wiedergegeben wurde, macht
das Besondere dieses Buches aus. In der an-
schlieBenden Gesprachsrunde mit den sehr
aufmerksamen und interessierten Zuhérern
erinnerte Kanstinger daran, ,wichtig ist die
Wahrheit nicht an den Pranger zu stellen,
sondern die Wahrheit zu sehen”

Schulnachrichten

Sonnenbergschule
Ballrechten-Dottingen

France-Mobil in Ballrechten-Dottingen
Begeisterte Kinder

Fir eine groBe Uberraschung sorgte am
Mittwoch, 11. Oktober 2017, der Besuch des
France-Mobils, das kleine franzosische Ins-
titut auf Radern, in der Sonnenbergschule
Ballrechten-Dottingen.

G|

France-Mobil ist eine Initiative der Kultur-
abteilung der franzésischen Botschaft und
der Robert Bosch Stiftung unter der Schirm-
herrschaft des Kultusbeauftragten der Bun-
desrepublik Deutschland und des franzo-
sischen Ministers fur Jugend, Bildung und
Forschung. Das France-Mobil ist ein Institut
auf Radern, dessen Sprachreferenten eine
Vielfalt von authentischen franzdsischen
Materialien anbieten, die sie in Form von
Sketchen, Theater- und Sprach-AG’s, Lie-
dern und Spielen prasentieren. Schon bei
der Einfahrt wurde das bunte Fahrzeug von
neugierigen Schiilern bestaunt. Wahrend
des Besuchs der Klassen 1-3 der Sonnen-
bergschule hat die Leiterin Perrine Jaeger in
beschwingter und zugdnglicher Weise den
Schilern die franzdsische Sprache naher
gebracht.

Gleich bei Betreten der Aula wurden die
Schiiler von der franzosischen Tricolore be-
gruflt. Frau Jaeger und ihre Kollegin stellten
sich mit Hilfe eines Ratespiels vor. Anschlie-
Bend konnten sich die Kinder mit einem flot-
ten Wirfelspiel gegenseitig vorstellen und
ihre Empfindungen duBlern. Der zweite Teil
war den Farben rouge, blue und blanc ge-
widmet. Mit einem Wettkampfspiel gelang
es jedem sich die drei Farben zu merken. Viel
zu schnell war diese Stunde vorbei.

o Dol
Die lebendige Sprachvermittlung wurde
auch fiir die anwesenden Lehrerinnen zum
Genuss. Der Dank gilt Perrine Jaeger und
den Sponsoren, die mit ihrer Zuwendung
diese Einrichtung unterstltzen.

Aus der

Landwirtschaft

Informationsveranstaltungen
zur neuen Diingeverordnung

»,DAS NEUE DUNGERECHT - WAS KOMMT
AUF DIE LANDWIRTSCHAFT ZU?”
Donnerstag, 09. November 2017,

9:30 - 16.00 Uhr

Kirchtalhalle, Aitrachstr. 10, Stadtteil
Kirchen-Hausen, 78187 Geisingen
Anmeldung  moglichst  bis  Freitag,
03.11.2017 (Die Teilnahme ist kostenlos)

per E-Mail (daniela.klinger@rpf.owl.de) oder
per Fax (0761 208-1268)

»+DAS NEUE DUNGERECHT - VORGABEN
UND LOSUNGEN FUR DEN ANBAU VON
SONDERKULTUREN"

Dienstag; 14. November 2017,

14.00 - 17.00 Uhr

Tuniberghaus, Im Maierbrihl 2,

79112 Freiburg-Tiengen

Anmeldung  moglichst  bis  Freitag,
10.11.2017 (Die Teilnahme ist kostenlos)

per E-Mail (daniela.klinger@rpf.bwl.de) oder
per Fax (0761 208-1268)

Veranstalter: Regierungsprasidium Freiburg

Mitteilungen der

Kirchengemeinden

Mitteilungen

Kath. Kirchengemeinde
SE Heitersheim

Klassik in der Kirche

am Samstag, 21.10.2017 um 19.00 Uhr in
St. Cyriak in Sulzburg und am Sonntag,
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22.10.2017 um 19.00 Uhr in St. Bartholoma-
us in Heiterheim.

Es spielen das Akkordeonorchester Heiters-
heim unter Leitung von Tobias Winterhal-
ter und der Handharmonika-Club Sulzburg
unter Leitung von Michael Huck. Dazu wird
herzlich eingeladen. Der Eintritt ist frei.

Aufruf der deutschen Bischofe zum
Sonntag der Weltmission 2017

,Du fhrst mich hinaus ins Weite” (Psalm 18)
lautet das Leitwort zum diesjahrigen Sonn-
tag der Weltmission, den wir in Deutschland
am 22. Oktober feiern. In diesem Jahr bli-
cken wir nach Burkina Faso. Liebe Schwes-
tern und Brider, setzen Sie am Sonntag der
Weltmission ein Zeichen! Wir bitten Sie um
Ihr Gebet und um eine grofBzligige Spende
bei der Kollekte am 21./22.10. fiir die Papstli-
chen Missionswerke Missio.

Fur das Erzbistum Freiburg, Erzbischof Ste-
phan Burger

Follow the golden Sun - Konzert des Chor
Temporal

Unter dem Motto “Follow the golden Sun”
ladt der Chor Temporal unter der Leitung
von Thomas Wiedenhofer zu einem herbst-
lich gestimmten Konzert am 28.10.2017 ein.
Das Konzert findet am Samstag, 28.10.2017
um 20.00 Uhr, in der kath. Kirche in Ballrech-
ten statt. Der Eintritt ist frei, um eine Kollekte
wird gebeten. Informationen finden Sie auch
unter www. temporal.de

Ende der Sommerzeit
Bitte beachten Sie, dass am Sonntag,
29.10.2017, die Sommerzeit endet.

Messfeier in Ballrechten am

Sonntag, 29. Oktober

An diesem Sonntag werden um 9.00 Uhr
vier neue Ministranten aufgenommen, und
zugleich dirfen wir vier weiteren Ministran-
ten fir 10 Jahre treuen Ministrantendienst
danken.

Ebenfalls in diesem Gottesdienst méchten
wir Herrn Konrad Triebswetter ganz offiziell
fiir 38 Jahre ehrenamtliches Engagement in
der Gemeinde St. Erasmus und in unserer
Seelsorgeeinheit danken und ein herzliches
NVergelt's Gott” flr seinen unermudlichen
Einsatz sagen.

Zu diesem Gottesdienst ist selbstverstand-
lich die ganze Seelsorgeeinheit eingeladen.

Erstkommunion-Vorbereitung

Derzeit lauft in unserer Seelsorgeeinheit die
Anmeldungsphase fiir die Erstkommunion-
vorbereitung. Dabei filihrt Gemeinderefe-
rent Michael Vierneisel mit jeder Familie ein
Anmeldegesprach. Wer also im kommenden
April zur Erstkommunion gehen mochte,
aber noch keinen Termin fir solch ein Ge-
sprach hat, melde sich bitte bei Gemeinde-
referent Vierneisel unter 0 76 34 - 55 27 21
oder unter m.vierneisel@seelsorgeeinheit-
heitersheim.de

Rom-Wallfahrt der Ministranten

Vom 29. Juli bis 04. August 2018 findet in
Rom wieder eine Ministranten-Wallfahrt flr
alle Minis ab 14 Jahren statt. Dabei kann
man eine Papst-Audienz miterleben, sowie



viele andere Angebote, bei denen man Mi-
nistranten aus anderen Teilen unserer Erzdi-
ozese kennenlernen kann. AuBerdem bleibt
noch genug Freizeit, um die ewige Stadt zu
erkunden.

Weitere Infos und Anmeldeformulare wer-
den demnéchst den Minis weitergereicht.

Induktive Horanlage in der Heitershei-
mer Kirche aktiviert

In dieser Woche wurde die induktive Hor-
anlage in unserer Kirche St. Bartholomaus
eingebaut bzw. aktiviert. Mit dem jetzigen
Sonntag steht sie uns auch zur Verfligung.
Diejenigen, die auf ein Horgerat angewie-
sen sind, konnen die induktive Horanlage in
den vorderen sieben Bankreihen rechts und
links nutzen. Dazu der Hinweis: sollte sich Ihr
Horgerat nicht automatisch auf die indukti-
ve Horanlage einstellen, missen Sie die Ein-
stellung,T” an lhrem Horgerat vornehmen.

Echt stark! Ein Fest mit “Nachwirkungen”
Geballte Frauenpower beim kfd-Dioze-
sanjubilaum

“Das ist das groBte Frauenfest im Studwes-
ten’, freute sich die kfd-Di6zesanvorsitzende
Monika Bohn iber den iberwdltigenden
Zuspruch.

Mehr als 5000 Frauen aller Generationen
feierten das 100- jahrige Bestehen des kfd-
Di6zesanverbandes Freiburg, das unter
dem Motto ,Echt stark!” stand. Auch unse-
re Seelsorgeeinheit war mit 38 Frauen aus
Heitersheim, Gallenweiler, Eschbach und
Dottingen dabei. Die Feierlichkeiten fanden
mitten in der Gesellschaft, im Europa-Park
in Rust, statt. Mitgefeiert haben Frauen aus
der gesamten Erzdidzese Freiburg. Die kfd-
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Bundesvorsitzende Mechthild Heil sowie die
Schirmherrin der Veranstaltung Marianne
Mack Giberbrachten ihre GruBworte.

In einem Podiumsgesprach zeigten “echt
starke” Frauen, dass durch Willenskraft und
Durchhaltevermdgen die Gesellschaft nach-
haltig verdndert werden kann. Muhterem
Aras, Landtagsprasidentin von Baden-Wiirt-
temberg, Prof. Dr. Birgit Jeggle-Merz, Litur-
gieprofessorin in Chur und Luzern, Antje von
Dewitz, Geschéftsfiihrerin der Firma VAUDE,
Ursula Sladek, Leiterin der Elektrizitatswerke
Schonau, Ursula Cantieni, Schauspielerin,
und die kfd- Ditzesanvorsitzende Monika
Bohn veranschaulichten an ihren person-
lichen Lebensentwirfen, wie auch kleine
Schritte gro3e Entwicklungen ermdglichen.
Beim Jubildumsgottesdienst in der festlich
geschmiickten Europa-Park Arena, war der
Altarraum auffallend weiblich gepragt. Im
von Erzbischof Stephan zelebrierten Got-
tesdienst wurden die liturgischen Dienste
ausschlieBlich von Frauen (bernommen.
Erzbischof Stephan ermunterte die vielen
kfd-Frauen: ,Bleiben Sie ,ECHT STARK!" im
Dienst der Kirche und der Gesellschaft.
Tausende Frauen mit roten Schals ge-
schmiickt stromten am Nachmittag zu den
Attraktionen im Park. Die grof3e Anzahl der
Frauen und die Vielfalt der kfd-Themen, die
an zwolf Aktionsstanden durch zahllose
ehrenamtliche kfd-Mitglieder demonst-
riert wurden, waren fir alle Parkbesucher
untibersehbar und hinterlieBen sichtlich
Eindruck. An diesem Tag konnten die Teil-
nehmerinnen die groBe Gemeinschaft des
kfd-Diozesanverbandes Freiburg leibhaftig
erleben und den Glauben und das Miteinan-
der als Kraftquelle erfahren: ,Da werden wir
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lange davon zehren!”. So stimmten alle Teil-
nehmerinnen liberein, dass die Einmaligkeit
dieses Ereignisses ihre meist ehrenamtliche
Arbeit in den 622 kfd-Pfarrgruppen und in
der gesamten Erzdidzese Freiburg bestar-
ken und befligeln wird.

(Bilder sehen Sie auf unserer Homepage unter
LAktuelles”).

Gottesdienste zum Reformationsfest
2017

Samstag, 28. Oktober, 19.00 Uhr, Jo-
hanneskirche Laufen

»Ein feste Burg ist unser Gott”
musikalischer Gottesdienst mit dem
Schénbergchor

Liturgie und Predigt: Pfarrerin E. B6hme
Sonntag, 29. Oktober, 10.00 Uhr,

St. Cyriak Sulzburg

»Dein Wort ist meines FuBBes Leuchte”
Gottesdienst mit Wort und Sakrament
des Altars und der Kantorei St. Cyriak
Liturgie und Predigt: Pfarrerin E. Bohme
Reformationstag, Dienstag,

31. Oktober, 10.00 Uhr, St. Cyriak
Festgottesdienst zum Reformationsju-
bildum

mit dem evangelischen Posaunenchor
Staufen- Sulzburg

Liturgie und Predigt: Pfarrer Dr. U. Hau-
ser, Leiter des Religionspadagogischen
Instituts Karlsruhe

AnschlieBend: Flihrung durch die Aus-
stellung “Grundlegendes zur Reforma-
tion” und Zusammensein bei Brot und
Wein im evangelischen Gemeindehaus
Sulzburg

Follow the golden Sun -
Konzert des Chor Temporal

St Cyriak, Sulzburg
Sonntag 22.10.2017
19:00 Uhr

Unter dem Motto “Follow the golden Sun”ladt der Chor Temporal
unter der Leitung von Thomas Wiedenhofer, zu einem herbstlich
gestimmten Konzert am 28.10.2017 ein.Der Herbst ist eine sehr
schone abwechslungsreiche Jahreszeit. Mit Liedern die von Lie-
be, Traumen und Hoffnung erzahlen will der Chor den goldenen
Herbst mit seinen wunderschénen verschiedene Stimmungsla-
gen musikalisch aufleben lassen. Das breitgefdacherte Repertoire
an Liedern wird durch den herrlichen Klangraum der kath. Kirche
St.Erasmus in Ballrechten noch besonders zur Geltung kommen.
Kommen Sie mit auf eine wundervolle musikalische Reise und
lassen sie sich von der Stimmung verzaubern.Das Konzert findet
am 28.10.2017 um 20 Uhr in der kath. Kirche in Ballrechten statt.
Der Eintritt ist frei um eine Kollekte wird gebeten.Informationen
finden Sie auch unter www. temporal.de

Zum Abschluss des Reformationsjubildums

héren Sie Blésermusik von der i bis zu zei ¢ Cl

Ausfiihrende: Posaunenchor Staufen - Sulzburg
Posaunenchor der Kreuzgemeinde Freiburg

Leitung: Hans-Jiirgen GroRR

GenieRen Sie eine Stunde geistliche Blasermusik bei freiem Eintritt (Spenden erbeten)

Das Konzert wird auch am Sa. 21.10. um 19 Uhr in der Martinskirche Schallstadt-Mengen aufgefiihrt
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Gottesdienste der Kirchengemeinden

Katholische Gottesdienste in der
Seelsorgeeinheit HEITERSHEIM

Samstag, 21. Oktober

Eschbach: 17.30 Rosenkranzgebet

18.00 Vorabendmesse (fiir Albert Gamb; Luise und
Karl Martin; Manfred Martin und verstorbene
Angehdrige; Eugen und Maria Suger geb. Bing;
Adolf Hiss und verstorbene Angehérige; Karl und
Erna Brucker, Albert und Elsa Brucker; Gerhard
und Gerda Maier; 2. Totengedenken fiir Hedwig
Fuchs, 3. Totengedenken fiir Hermann Riesterer)

Heitersheim: 18.00 Wortgottesfeier

In allen Sonntagsgottesdiensten: Missio-Kollekte

Sonntag, 22. Oktober Sonntag der Weltmission

9.00 Messfeier
10.45 Messfeier
18.30 im Friedrich-Schéfer-Haus: Rosenkranzgebet

Buggingen:
Heitersheim:

Montag, 23. Oktober
Dottingen:  18.30 in der St. Arbogastkapelle: Rosenkranzgebet
19.00 Messfeier

Dienstag, 24. Oktober
Eschbach: 18.30 Rosenkranzgebet
19.00 Messfeier (3. Totengedenken fiir Josef Hiss)

Mittwoch, 25. Oktober
Heitersheim: 18.45 im Friedrich-Schdfer-Haus: Stille Anbetung
Buggingen:  19.00 Messfeier

Freitag, 27. Oktober

Eschbach: 17.00 Tauffeier fir Shania Helm

Heitersheim: 18.30 Rosenkranzgebet

19.00 Messfeier (Gest. Jahrtagsmesse fiir Max und

Elsa Loffler, Anna und Albert Hofler, Charlotte
Schirmann; Walter Gollrad; zum Jahrtag von
Bruno Hurt, verstorbene Angehdrige der Fam.
Hurt und Fiirderer)

Samstag, 28. Oktober
Sulzburg: 18.00 Vorabendmesse

Sonntag, 29. Oktober Ende der Sommerzeit

Ballrechten:  9.00 Messfeier mit Aufnahme und Ehrung der
Ministranten sowie Dank an Herrn Konrad
Triebswetter
(Gest. Jahrtagsmesse fiir Prof. DDr. Friedrich
Beutter)

10.45 Messfeier

16.00 im Friedrich-Schdfer-Haus: Rosenkranzgebet

Heitersheim:

Katholisches Pfarramt
in Ballrechten:
Otto-Karrer-Str. 2, 79282 Ballrechten-Dottingen,
Tel. 07634/8245, Fax 07634/591061
Offnungszeiten: Dienstag 9.00 - 10.00 Uhr
in Heitersheim:
Heitersheim, Johanniterstrale 74
Tel. 07634/551615 Fax 07634/551628
kath.pfarramt@seelsorgeeinheit-heitersheim.de
www.seelsorgeeinheit-heitersheim.de
Offnungszeiten: Montag bis Freitag

Dienstag

Donnerstag

9.00 bis 11.00 Uhr
14.00 bis 16.00 Uhr
16.00 bis 18.00 Uhr

Evang. Kirchengemeinden Sulzburg mit Ball-
rechten-Dottingen und Laufen mit St. ligen
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15:30  Konfi-Unterricht Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
18:00  Jugendkreis Weschpi Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
19:30  Kantoreiprobe Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

20:00  Okumenischer Singkreis Sulzburg / SOS-Kinderdorf

Donnerstag, 19.10.2017

09:00 Demenzgruppe Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
14:30  Seniorenkaffee Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
18:00  Yoga Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

19:00 Elternabend der Konfirmanden

Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

Samstag, 21.10.2017

13:00  Trauung Rentsch-Franken Sulzburg / St. Cyriak
Dek.i.R. Sylla
20:00  Kirchenkonzert Handharmonika Club Sulzburg mit

dem Akkordeon Orchester Heitersheim
Sulzburg / St. Cyriak

Sonntag, 22.10.2017

09:00 Gottesdienst Laufen / Johanneskirche

Prad. Rosalowsky
10:00  Gottesdienst Sulzburg / St. Cyriak Prad. Rosalowsky
19:00 Posaunenchorkonzert 500 Jahre Reformation

Posaunenchor der Kreuzgemeinde Freiburg und
Posaunenchor Staufen-Sulzburg
Sulzburg / St. Cyriak Leitung: Jirgen Grof3

Montag, 23.10.2017
19:00 Jungbldserausbildung Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
20:00 Posaunenchorprobe Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

Dienstag, 24.10.2017
16:30  Kinder- und Jugendgruppe
Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

Mittwoch, 25.10.2017

15:30  Konfi-Unterricht Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
18:00  Jugendkreis Weschpi Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
19:30  Kantoreiprobe Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

Donnerstag, 26.10.2017

09:00 Demenzgruppe Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
14:30  Seniorenkaffee Sulzburg / Ev. Gemeindehaus
18:00  Yoga Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

20:00  Mitgliederversammlung Forderverein St. Cyriak

Sulzburg / Ev. Gemeindehaus

Samstag, 28.10.2017

19:00  Abendgottesdienst Reformation mit dem
Schoénbergchor Freiburg
Laufen Johanneskirche / Pfrn. E. Bbhme

Sonntag, 29.10.2017

10:00  Reformationsgottesdienst mit Abendmahl
und der Kantorei St. Cyriak
Sulzburg St. Cyriak / Pfrn. E. Bhme

Offnungszeiten im Pfarrbiiro:

Dienstag und Freitag von 10-12 Uhr

Mittwoch von 14-16 Uhr

Das Pfarrbliro ist vom 21. Oktober bis einschliel8lich 06. November 2017
geschlossen.

Telefon: 07634 /592179
Homepage: www.evang-sulzburg-laufen.de
E-Mail: pfarramt@sankt-cyriak.de



Parteien

SPD-Ortsverein

Einladung zur offentlichen Mitglieder-
versammlung der SPD Sulzbachtal

am Donnerstag, dem 26. Oktober 2017
ab 20 Uhr in der Gaststdtte Weinreich in
Sulzburg

Vereine

Sportverein

SV Ballrechten-Dottingen -

FCTiengen 4:1
Auch im Aufsteigerduell blieb unsere Mann-
schaft im vierten Spiel hintereinander sieg-
reich. In der ersten Halbzeit spielte unsere
Mannschaft stark auf. Nach einem Eckball
durch Philipp Kercher gelang Jojo Link per
Kopfball die friihe Fiihrung in der 9. Minute.
Auch danach diktierte unsere Mannschaft
das Spiel. Nach toller Vorarbeit durch Jonas
Rinderle erhohte David Kaltenmark in der
23. Minute auf 2:0. Es sah gut aus fir unsere
Mannschaft bis zur 37. Minute. Die Gaste be-
kamen einen berechtigen Foulelfmeter zu-
gesprochen und verkurzten auf 2:1. In der 2.
Halbzeit verlor unsere Mannschaft ihre spie-
lerische Linie und die Gaste kamen starker
auf. Zweimal hatten diese den Ausgleich auf
dem FuB, doch unsere Mannschaft mit dem
Glick des Tiichtigen und Torwart Michael
Walz hielt den Vorsprung. In der Schlusspha-
se brachte der eingewechselte Felix Bing
nochmals Schwung in unser Team. Nach
Vorarbeit durch Marco Miller sorgte der
eingewechselte Adrian Gobel mit dem 3:1
in der 89. Minute fiir die Entscheidung. Den
Schlusspunkt setzte Mario Kaltemark, der
einen Strafsto3 nach einem Foul am eben-
falls eingewechselten Gregor Nuf3baumer
im Géstestrafraum sicher zum 4:1 Entstand
verwandelte.

SV Ballrechten-Dottingen 2 -

SC Vogisheim 7:1
Einen Kantersieg landete unser Férderteam
gegen Vogisheim nach einer starken ersten
Halbzeit. Nach guten Chancen in der An-
fangsphase und einem Lattenkopfball durch
Torjager Jannik Kapplinghaus erzielte selbi-
ger in der 23. Minute die 1:0 Flihrung. Kurz
darauf erhohte Bubacarr Sowe per Kopfball
auf 2:0. In der 31. Minute markierte wiede-
rum Jannik Kapplinghaus das 3:0. Noch vor
der Pause erhohten David Miiller und Tobi-
as Hilfinger gar bis auf 5:0. In der 2. Halbzeit
steckte unsere Mannschaft etwas zuriick
und kassierte prompt den Anschlusstreffer
zum 5:1. Jannik Kapplinghaus antwortete in
der 54. Minute aber nach Zuspiel von Philipp
Wetzel mit dem 6:1. Die Gaste verzeichneten
noch 2 Lattentreffer, mussten aber in der 84.
Minute noch das 7:1 durch Saiban Jahateh
hinnehmen.
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SV Ballrechten-Dottingen 3 -

SC Vogisheim 2 5:2
Trotz angespannter Personallage in dieser
Partie gewann unsere Dritte klar am Ende
mit 5:2. Tim Spath gelang schon nach 17 Mi-
nuten die 1:0 Fihrung. Unsere Mannschaft
wurde in dieser Partie durch unsere AH Spie-
ler Patrick Becker und Achim Schitt unter-
stlitzt. Die Gaste konnten durch einen Fou-
lelfmeter aber noch vor der Pause zum 1:1
egalisieren. In der 2. Halbzeit gelang Benni
Gutmann frith das 2:1 und Alex Kletner er-
hohte per Strafsto auf 3:1. Die Gaste kamen
nochmals auf 3:2 heran. Doch die Antwort
kam in Person von Alex Kletner nur zwei
Minuten spater zum 4:2. Den Schlusspunkt
setzte der eingewechselte Achim Schiitt, der
in der 75. Minute mit seiner ersten Ballaktion
zum 5:2 einnetzte.

Vorschau:

Sonntag, 22.10.2017

SF Elzach-Yach -

SV Ballrechten-Dottingen

SC Zienken -

SV Ballrechten-Dottingen 2
Samstag, 21.10.2017

Frauen

SG Ballr.-Dottingen/Heitersheim —
SG Obermiinstertal/Staufen 2

15.00 Uhr

15.00 Uhr

17.00 Uhr

Jugend:

SCVogisheim E2 -

SV Ballrechten-Dottingen E2 1:2
Tore: lon Trescher, Atanas Tsokev

FC Auggen E- SV Ballrechten-Dottingen E 7:3
Tore: Elias Lupberger, Elias Karrer 2

JFV Sulzbach D - Frbg. St. Georgen D2 1:2
SG Neuenburg C - JFV Sulzbach C 5:5
Tore: Berkan Ciplak, Valerio Bianco, Luka
Duvnjak, Schoaib Mojab, David Schwab

SG Buggingen B - JFV Sulzbach B 5:5

Vorschau:
Freitag, 20.10.2017
SV Ballrechte-Dottingen E2 -

SG Hartheim E2 18.00 Uhr
JFV Sulzbach C2 -
SG Higelheim C2 18.45 Uhr

(in Heitersheim)
Samstag, 21.10.2017
SV Ballrechten-Dottingen E -

FC Heitersheim E 11.00 Uhr
SG Au-Wittnau D - J

FV Sulzbach D 11.00 Uhr
JFV Sulzbach C -

VFR PFafenweiler C 12.30 Uhr
SG Ehrenkirchen A -

JFV Sulzbach A 14.00 Uhr
JFV Sulzbach B2 -

Spvgg. Gundelfingen B2 14.30 Uhr
JFV Sulzbach B - SG Ebnet 15.00 Uhr

(in Heitersheim)

14. Oldies-Tanz-Party in Ballrechten-Dot-
tingen, am Samstag, den 28.10.2017, 20
Uhr mit den ,BdchleSérfer”

Bereits zum 14. Mal veranstaltet der Forder-
verein S.V. Ballrechten-Dottingen e.V. seine
traditionelle Oldies-Tanz-Party in der Castell-
berghalle in Ballrechten-

Dottingen.
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Wie in den Vorjahren spielt wieder das tiber-
regional bekannte Duo ,die BdchleSorfer”
aus Freiburg hauptsachlich Musik aus den
50er- bis in die 90er-Jahre. Das Duo, das
auch bekannt ist durch Fernseh- und Ra-
dioauftritte, sorgt jedes Jahr erneut fiir eine
ausverkaufte Halle mit ausgelassener Tanz-
Stimmung bis in die frihen Morgenstunden.

Eine groRe Tanzflache garantiert auch dieses
Jahr pures Tanzvergniigen.

Da dadurch die Anzahl der Sitzplatze etwas
eingeschréankt ist, empfehlen wir aus den
Erfahrungen der Vorjahre, ein friihzeitiges
Erscheinen, um die begehrten Platze zu si-
chern.

Einlass in die Castellberghalle ist ab 19 Uhr,
ab 20 Uhr spielen die ,BdchleSérfer” zum
Tanz auf.

Wie in den letzten Jahren offeriert Ihnen un-
ser bewahrtes Bewirtungsteam ein umfang-
reiches Speise- und Getréankeangebot.

Der Eintritt an der Abendkasse betragt 7 €,
im Vorverkauf 6 €.

Vorverkauf ab 16.10.17: Volksbank Ballrech-
ten-Dottingen; ,Loffler-Strausse” in Staufen-
Wettelbrunn; Markgrafen-Garage Schneider,
Ballr.-Dottingen

Schwarzwaldverein
Sulzburg e.V.

Uber den Weiherkopf zum Nonnenmatt-
weiher

Sonntag, 22.10.17

Wanderung: Parkplatz Kreuzweg (1086 m)
-Weiherkopf-Jungholz-
Schutzhitte Grube — Non-
nenmattweiher (Einkehr)-
Parkplatz Kreuzweg
ca.13km

ca. 4 Stunden

Sulzburg, Marktplatz

10.00 Uhr

Mit PKW-Fahrgemeinschaf-
ten zum Parkplatz Kreuzweg
Festes Schuhwerk und evtl.
Wanderstocke erforderlich,
sowie kleines Rucksack-
vesper

Nardie und Mannes
Borkent

Armin Imgraben

Tel. 07634/592109

Wegstrecke:
Wanderzeit:
Treffpunkt:

Fiihrung:

Anmeldung
bei:

Gaste sind jederzeit herzlich willkom-
men.

Musikschule
Markgréflerland

Tag der offenen Musikschule

Am Sonntag, 22. Oktober ab 14.30 Uhr ladt
die Musikschule Markgréflerland recht herz-
lich ein zum Tag der offenen Musikschule”
In der Hebelschule Schliengen, Schwarz-
waldstr. 9 erwartet Sie ein Erdffnungs-
konzert, danach unter dem Motto Horen
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— Kennenlernen — Ausprobieren viel Interes-  Pflanzenschutz - Sachkundelehrgang fiir Landwirte und Winzer
santes zum Musikschulangebot, einschlief3-
lich Werkstatt Musikalische Fritherziehung.  Das Pflanzenschutzgesetz schreibt vor, dass alle Personen, die beruflich Pflanzenschutzmittel

Mit einer,Instrumentenrallye” kénnen Schii-  anwenden oder verkaufen, sachkundig sein missen.

ler kostenlosen Musikunterricht gewinnen.

Mit Kaffee und Kuchen sorgt der Férderver- ~ Das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald, AuBenstelle Breisach bietet folgende Basis-
ein der Musikschule fiir das leibliche Wohl.  lehrgénge ,Sachkundenachweis Pflanzenschutz” an. Der Lehrgang umfasst flinf Unter-
Ein ,Musikalienflohmarkt” ist angedacht. richtstermine (abends) und schlieBt mit einer Prifung ab.

Der Infotag schlieBt gegen 17.00 Uhr mit ei-

nem kleinen AbschluB8konzert. Lehrgang Ort/1.Termin | Folgetermine Priifung
Landwirte Breisach 11.12.2017 29.01.2018
Imk in Sulzb (Ackerbau, Griinland, Europaplatz 1 18.12.2017
mkerverein suizourg Obstbau, Gemiisebau) 05.12.2017 08.01.2018
Einladung zum Imker-InfoTreff 19:00 Uhr 15.01.2018
Der Imkerverein Sulzburg ladt alle seine Mit- Winzer Auggen 30.01.2018 02.03.2018
glieder, Freunde und Gaste zum weiterbil- | Markgraflerland 23.01.2018 06.02.2018 (ganztigig)
denden Imker-InfoTreff ein. 19.30 Uhr 20.02.2018
Freitag, 27. Oktober 2017 um 19.00 Uhr in 27.02.2018
der Hubert-Baum-Stube in der Schwarz-
waldhalle in Sulzburg. Die Lehrgangs- und die Priifungsgebiihr betragen jeweils € 40,- (zusammen € 80,-).
Thema: Wachsgewinnung und deren Verar-
beitung ) B An den o.a. Sachkundelehrgdngen interessierte Personen sollten sich schriftlich, unter An-
Referent: Bruno Binder-Kéllhofer gabe von Namen, Adresse, Geburtsdatum und Geburtsort umgehend beim Landratsamt
Wie jeden Herbst gibt es wieder Zwiebelku-  Brejsgau-Hochschwarzwald, Fachbereich Landwirtschaft, Telefon: 0761-2187-9580, Fax: 0761
chen! 2187 775899 oder per email landwirtschaft@lkbh.de anmelden.
Imkerverein Sulzburg
Die Vorstandschaft Weitere Auskiinfte erteilen fir den Lehrgang in Breisach, Pflanzenproduktionsberater Rapha-

el Maurath (0761 2187-5823), fiir den Lehrgang fiir Winzer, Weinbauberater Hansjoérg Stiicklin
(0761 2187-5827).

Das Landratsamt

informiert

Tiere diirfen nicht als
Preis ausgesetzt werden

Bereits im Jahr 2013 wurde das deutsche

Tierschutzgesetz gedndert. Die Anderun- Aus der th'mﬂm

gen betreffen verschiedene Bereiche des NaCh ba rSChaft ——

Umgangs mit Tieren. So ist es grundsatzlich

verboten, ein Tier als Preis oder Belohnung Die Gemeinde Bollschweil (2.300 Einwoh-
bei einem Wettbewerb, einer Verlosung, ei- ner) sucht spatestens zum 01.05.2018 in
nem Preisausschreiben oder einer dhnlichen Stadt Sulzburg Vollzeit eine/n

Veranstaltung auszuloben. Die Regelung m Landkreis Breisgau-

gilt auch fur sogenannte ,Hammelldufe’, * Hochschwarzwald BAUHOFLEITER/IN.

bei denen Schafe, Kaninchen oder Geflugel

als Preise ausgesetzt werden. Diese Ver- [ Die Stadt Sulzburg (2.700 Einwohner) o ) )
anstaltungen haben zwar Tradition, doch sucht zum ndchstmdglichen Zeitpunkt Das Tatigkeitsfeld enthélt neben der Lei-
die Méglichkeiten, die ,gewonnenen” Tiere eine/n tungsfunktion auch die aktive Mitarbeit
Uberhaupt artgerecht halten zu kénnen, ha- in samtlichen Aufgabenbereichen des
ben sich grundlegend veréndert. Leiter/in des Gemeindebauhofs.

Mit der Regelung im Tierschutzgesetz soll . . o
verhindert werden, dass Tiere uniiberlegt Rechnungsamtes Néhere Informationen finden Sie in der
den Besitzer wechseln und durch die fehlen- Fachbedienstete/n ausflhrlichen Stellenausschreibung auf
de Méglichkeit, das Tier artgerecht zu hal- fiir das Finanzwesen der Homepage www.bollschweil.de.

ten, Tierschutzprobleme entstehen. Haufig

fehlt ein geeigneter Stall, artgemaBes Futter

ist oft nicht vorhanden und auch mit der Die vollstandige Stellenausschreibung

notwendigen Sachkunde hapert es meist. | finden Sie auf der Homepage der Stadt Klassik in der Kirche
ErfahrungsgemaB schwindet gerade bei Sulzburg unter http://www.sulzburg.de/ . . .

Kindern das Interesse an den zunéchst at- Rathau?/PoIitik-Rapthaus/OeffentIigche- Endlich - nach drei Jahrep findet \{Vlede”r da_s
traktiven Preisen - ob Schaf, Kaninchen oder Bekanntmachungen. Doppelkonzert ,Klassik in der K|rch¢ mit
Henne. Fiir die Veranstalter gibt es sicher Al- dem Akkordeon-Orchester Heitersheim e.V.
ternativen, ihr Event durch andere Gewinn- Ilhre Bewerbungsunterlagen senden Sie unter der Leitung von T9b|as Winterhalter
moglichkeiten attraktiv zu gestalten. bitte an die Stadt Sulzburg, Personal- und dem Handh.armonlka-CIu‘b Sulzburg
Wenn Kinder den Wunsch haben, ein Tier abteilung, Hauptstr. 60, 79295 Sulzburg eV, unter der Leitung von Michael Huck
zu halten, dann sollten die Eltern mit ihnen oder per Email an stadt@sulzburg.de. stat'g. Am Samstag, 21. Ok?ober 2017, kqn—
zusammen die Anschaffung eines Tieres gut zertieren bglde.Orchester in der Klosterkir-
tiberlegen und sich tiber die Haltungsbedin- che St. Cyriak in Sulzburg und am Sonn-
gungen und die besonderen Anforderun- Fir Fragen steht Ihnen Birgermeister ta.g, 22. Oktober 2017.."” (.:ier Ka.thohscl']en
gen im Vorfeld informieren - so kénnen sie Dirk Blens unter Tel: 07634/5600-20 ger- K"Che .St..Bart.hoIomaus in Heltershelm.
ihrer Verantwortung fiir das Tier von Anfang ne zur Verfiigung. Eegm_n ist jeweils um 19.00 Uhr. Der Eintritt
an gerecht werden. ist frei.
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Deutsch-schweizerische
Rentenberatung vor Ort

Die Deutsche Rentenversicherung und Tra-
ger der gesetzlichen Rentenversicherung in
Frankreich sowie der Schweiz bieten auch
dieses Jahr wieder grenziiberschreitende
Informationen zur Rente an.

Angesprochen sind alle, die Beitrdge zur
gesetzlichen deutschen und franzdsischen
oder schweizerischen Rentenversicherung
einbezahlt haben.

Auf den Internationalen Beratungstagen
erteilen Experten der drei Lander kostenlos
Auskiinfte zum jeweiligen nationalen Recht
und zu den zwischenstaatlichen Auswirkun-
gen.

Zu dem Beratungstag am 26. Oktober 2017,
9 bis 12 Uhr und von 13.30 bis
17.30 Uhr in Freiburg

Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirt-
temberg Regionalzentrum Freiburg Hein-
rich-von-Stephan-Str. 3

laden wir ein. Um Wartezeiten zu vermei-
den, bitten wir um telefonische Anmeldung
unter

Telefon 0761 20707-0
Fax 0761 20707-110
oder E-Mail: regio.fr@drv-bw.de

Bringen Sie zum Beratungstag bitte lhre Ver-
sicherungsunterlagen und lhren Personal-
ausweis mit.

Weitere Beratungstage in Freiburg sind im
Jahr 2018 vorgesehen. Diese werden geson-
dert angekiindigt.

Einladung zum Arbeitseinsatz
der Langlaufgilde Hohtann e.V.
am Samstag, den 28.10.2017

Der ndichste Winter steht vor der Tiir...

Wir laden deshalb alle Mitglieder und Inter-
essierte herzlich ein, an unserem Arbeitsein-
satz teilzunehmen. Wir machen die Loipen
fit fir den Winter!

Wann: Samstag, den 28. Oktober 2017
von 09:00 - ca. 14:00 Uhr

Treffpunkt: Parkplatz an der Hohtann-
Hiitte

Wir freuen uns Uber jeden engagierten Hel-
fer! AnschlieBend ladt die Langlaufgilde zu
einem leckeren Vesper und einem netten
Beisammensein an der Hohtann-Hutte ein.
Gebraucht werden insbesondere Motor-
sdge, Astschere, Freischneider, Handsage,
Rechen, Pickel, Gartenschere, Heckenschere
sowie fleiige Hande zum Wegrdumen von
Holz. Bitte denkt an persénliche Schutzaus-
ristung

Nachster Kursstart am
07.11.2017 um 18:00 Uhr

Menschen mit Demenz betreuen lernen

Die Wirde von Menschen mit Demenz zu
bewahren, kann nur gelingen, wenn wir das
Leben mit dieser Erkrankung zum Thema
machen. Wir tun das — mit Erkrankten und
ihren Familien, aber auch bei vielen Anlas-
sen in unserer Gemeinde. Fir Menschen
die sich dafir interessieren, Betreuerin und
Betreuer fiir Menschen mit Demenz zu wer-
den, bieten wir einen Qualifizierungskurs an.

« Wir vermitteln darin Kenntnisse Uber
Formen und Verlauf der Krankheit

Mittwoch, 18. Oktober 2017 11

Wir helfen, Erleben und Verhaltenswei-
sen von Menschen mit Demenz zu ver-
stehen

- Wir informieren Uber Entlastungs- und
Unterstltzungsangebote
Wir regen dazu, Erfahrungen im direk-
ten Kontakt zu machen

«  Wir schaffen Raum, Erfahrungen und
Fragen zu besprechen und sich weiter
zu bilden

In diesem Qualifizierungskurs erhalten Sie
all die speziellen Kenntnisse, die Sie im Um-
gang mit den an Demenz erkrankten Men-
schen bendtigen.

Fur Ihr Engagement bieten wir Ihnen ver-
schiedene Moglichkeiten an:

. In einer unseren Betreuungsgruppen in
Bad Krozingen, im Miinstertal, in Stau-
fen, in Hartheim und in Heitersheim

+  Stundenweise im Haushalt eines Mit-
blrgers mit Demenz

- Als Demenzbetreuer im Herzzentrum
Bad Krozingen

Der Kursumfang betragt 10 Kurseinheiten je
1,5 Stunden

Weitere Informationen/Anmeldung Uber:
Sozialstation Stdlicher Breisgau e.V, Am Ala-
mannenfeld 14, 79189 Bad Krozingen, Tele-
fon: 07633/12219




Nachruf

Wir haben die traurige Nachricht erhalten dass unser Ehrenvorsitzender

Ulrich Kaufmann

am Sonntag, 8. Oktober 2017 verstorben ist.

Dartiber sind wir sehr betroffen. Ulrich lag der Sport, vor allem aber
unser Turnverein sehr am Herzen. Er hat iber viele Jahre unzahlige
Jugendliche aktiv geférdert und begleitet. Er hat fiir unseren Verein
als Vorsitzender von 1975 bis 1991 und von 1998 bis 2001 un-
glaublich viel geleistet und bewirkt. Bis zu seinem Tod war ihm der
Turnverein Uberaus wichtig, er nahm an allen Mitgliederversamm-
lungen sehr begeistert teil und hat uns mit vielen Impulsen bei der
Vorstandsarbeit unterstiitzt. Wir schatzen sein Mitwirken sehr und
werden Ulrich in dankbarer Erinnerung behalten.

Unser Mitgefuhl gilt jetzt besonders seiner Ehefrau Anita und
seinen Kindern.

Vorstand des Turnverein Staufen 1895 e.V.

Wir suchen zum Sofortkauf:
Baugrundstiick, Einfamilienhaus, Doppelhaus,

Reihenhaus, Mehrfamilienhaus oder Eigentumswohnung

SUDBAU - Telefon 07681 - 20 92 886
info@suedbau-freiburg.de

SENDEN SIE ALL IHREN KUNDEN FESTTAGSWUMNSCHE
MIT EINER GRUSSANZEIGE IN UNSEREN HEIMATBLATTERN

spart zusatzlich
5% bis 10%
3 Ausgaben = 5%
5 Ausgaben = 105,

5%

sparen!

Der neue Musterkatalog fir |hre
Weihnachts- und Neujahrsgrifie ist da.

DURCHSTOBERN SIE ONLINE UNSEREN KATALOG

FRIMOVERLAGSDRUCK ANTON STAHLE EK.
MeRkirchar Strale 45 | 78333 Stackach

Tel. Q7771/9317-11 | Fax D7771/9317-60
zmzeigen@primo-stackach.de | www.prime-stockach.de

BESTATTUNGEN - VORSORGE - TRAUERBEGLEITUNG

HOFLER

BESTATTUNGEN

Schwarzwaldstr. 8 - 79423 Heitersheim

TAG & NACHT: 07634 - 519150

Fir einen ordentlichen Berufspendler-Haushalt in Heitersheim
suche ich eine

zuverlassige Reinigungskraft

Jede 2. Woche ca. 2,5 Stunden bei freier Zeiteinteilung.
Vergitung nach Vereinbarung. 0151 - 70 86 95 99

. ‘ SEITZ

3-Zimmer-Wohnung in Staufen

EG, EBK, TG, Garten, frei zentral gelegene 3-Zimmer-Wohnung
im EG, Bj. 1994, im Kernort von Staufen, 84 m, Wintergarten,
Terrasse, EBK, TG und AuBenstellplatz, zum 1.11.2017 zu ver-
mieten. KM 920 €, NK 225 €. EA liegt vor (VA, 151 kWh/ (m2 x a), Gas).

Ausfihrliches Exposé mit Bildern im Internet unter ivd24 Immobilien.
Kontaktaufnahme zur Terminvereinbarung bitte per Email an
info@seitz-immowert.de.

Staufen, helles 1-Zimmer-App.,
ca. 36 gm, Balkon, separate Dusche

kleine WE, Aufz,, EG, Kellerabt. + Fahrradkell., Pkw-Stellpl.,
zu vermieten, Kaltmiete 290 € + NK. Tel. 07633/5899 ab 19.00 Uhr




Ihre vertrauensvolle Hilfe im Trauerfall Wir suchen ab sofort

Becstattungen LL& Landschaftsgartner
Engler - Burgert Q S R
& Baum- und Gehélzschnitte
Schallstadt, Batzenbergstr. 1 | Miinstertal, Wasen 74 AN
Telefcn:l 07’6{‘)«41 geﬁnwir B Telefon (,J';"t'iB.(il 1343 Ml@m A EE
HIRSCH ...

79426 Buggingen

%@Wfaﬁwy Tel.07634 /595043

;-]Pr Familie

iBS”

: lhr Baufinanzierer! T re p p en | | ft

Bezirksleiter Nico Bu
Tel.07633 948255 Sem + Verkauf
i o vom regionalen Profi!

Mobile Krankengymnasnk i
e [es Babath, Manuelle Therapia, Lymphdrainage, :
Massage, ¢lle Kassen nach &rztl. Verardnung

{ Physiotherapie  07634-2668! [ ve Ermte

Seit mehr als 30 Jahren F yon eigenen Senwe

t;'er zuv?rlii;sige ll’fleisese’rvite :‘-" “”"’”’ A Di.Do.und Fr. Samstag GriBheimer Weg 68

fres Miteltngziates S Offnungszeiten:  9.00-13.00  9.00-13.00 79423 Heitersheim
15.00-18.30 Tel.: 07634/2685

.
er machen es ihre immobilienmaklerin:
lhnen einfach. Judith Schweitzer
Immobilienwirtin (DIA)
Immobilienverkauf Telefon 07633 812-8070
- i - 2
und -vermittiung. B i

Mit Kompetenz, Erfahrung
und Qualitat.

Aollsche lnseln und S yrakus
02.04.-09.04.2018

Flug ab Friedrichshafen l 2 9 5 \) et

Reisepreis: p.P.ab € B \ b \ ( E,)
in ausgewiihlten 4-Sterne-Hotels, EZ-Zuschlag € 195, _/) £ ( - e
4 Bootsausfliige und Besichtigungen inkl. //

Ausflug Syrakus und das Schloss des , Paten” fakultativ Gratis Parkplatz Malerfachgescha ft
Auf Wunsch Haustiirservice zubuchbar!

oy - . . e Tape2|er- Puiz-, Malerarbelten
Ausfiihrliche Infos: www.primo.globalis.de - Bodenleg erarbellen

Oder fordern Sie einfach unseren Sonderprospekt an! « Betonschutzanstriche
Daisendorferstr. 34, 88709 Meershurg, * Reparatur- u. Montagearbeiten

Telefax: 0 75 32 / 80 01 - 22, Telefon: 0 75 32 / 80 01 -0
E-Mail: info@aufundweg.net, internet: www.aufundweg.net

am Flughafen!

-




% Obere Metzgerei
Franz Winterhalter

lhre Anzeige soll in der KW 43 erscheinen?

& R . | Schweineschnitzel mager
Dann buchen Sie ein Tag friher! it
AMNTENGEMN-AMNMAHMESCHLLISS Fl,:.lh'. KW 41 Montap. 2310 um 9 Uhr

Maispoulardenbrust

Eambinati dkral S 5 -
fire | und Wi mmusa Ihme Argaiga fir KW 43 splssmeey Tor Planme Bl = Tou-Gellioe aus Frankisich ...

am Dannersing, 18.18,3017 um @ Uk im Vinring eingehan

Bierschinken
gold priirmnn

Vitaminsalat

Wienerle

Sie wollen Ihre Immobilie verkaufen? [l e \’\

Das mit einem erfahrenen, zuverlassigen Partner?

-
=
Profitieren Sie von unserer Mehr-Wert-Strategie! f E?::ﬂ:flm
Rufen Sie uns an, es fohnl sich (i Sie E
=) £ T n_._'ﬁtzar.lda
= @ 07633 -93 3320 Hrach = r.u.-h.r.thh relhitirg 5 Hortglifeip's Basien | Kl

¥ Ahgabe bis zum 14 November 2017 maglich.

Jeder Mensch hat etwas, das ihn antreibt.

- LR
Ganz grofles Kino! Zum Weltspartag tauchen wir mit Euch ein in die spannende
Welt des Films. Zu distem Thema gibt's auch ein Gewinnsplel®, bel dem Du UDIkEbank
tolle Preise gowinnen kannst, Teilnahmekarten gibt's jetzt in Deiner Bank. —— Sta Ufen EG
Cybe Mdeen geif Uber 59 2abeen

Hauptstralte 59 - 79219 Staufen - Tel,; 07633 813-0 - www.volksbank-staufen.de




2017 IST IHR GLUCKSJAHR
Es endet gut:

30% Rabatt

auf lhre nachsten

drei Anzeigen

n KW 46, 47 + 48

nzeigen |
e ; hre Anzeigenschaltung

30%" Rabatt auf |
ili_ .II -\ 1'."\'-;\' ,.
L RN

| Aktionscode P-2017-05

17 ist eine PRIM(O)-Zahl. Unsere Aktion gilt vom 13.11. - 3.12.17
Deswegen ist uns das Jahr 2017 in den Kalenderwochen 46, 47 + 48.
am Endﬂ‘ immer nnch 5}‘mpathiﬁ¢h- Es gahen unsare AGB (siehe www primo-stockach,de) und

i3 e = nsera aktuelle Preisliste fir G betreibande (Giltig ab 21, A i
Dieses gute Gefiihl mochten wir T T L SRR T 10 ST i
gerne mit lhnen teilen: ‘Um in dan Genuss dieser Aktion zu kemmen liefern Sie bitte lhre

b druckfahigen, fertigen Anzeigenvoriagedaten bis donnerstags,
Schalten Sie in der KW 46, 47 und 48 9 Uhr in der Vorwoche. Ebenfalls bitten wir um die Abbuchungs-
je eine Anzeige und Sie bekommen erlaubnis, andere Zahlungemathoden sind ausgeschiossen.
’ il i licks- Alle bestehenden Rabatt-, Abschi nl Skont inba it

30%’ Rabatt. Na? FUhIt sich Inr Glicks- 2 e ier iroh gasstet. Jodoch wird tas m-otomen i
]Elhl‘ immer noch gut flr Sie an? ram Kundenkonto guigeschrieben, Farbruschiioge sind nichi rabattierfEhig,

—‘I PRIMOVERLAG eelon 07771/9317-11  E-Mail anzelgen@primo-stockach. de
. Telefax: 077 71/9317-40  Homepage: www.primo-siockach.de

Heimat, Deine Blattle,




[ Lust auf Weihnachten? fWir dCbOn | |

Um Ihnen die Vorfreude noch schéner zu machen
servieren wir ab 1.November wieder Meister Weil3*
beriihmtes klassisches Ganseessen mit Fiillung, Brat-
apfel, Rotkraut, Maronen und Semmelknédel € 26,80

Haben Sie schon Ihre Weihnachtsfeier gebucht?

Wir beraten Sie gerne! Egal ob Sie ein traditionelles
Abendessen wiinschen oder ein attraktives
Rahmenprogramm. Fordern Sie unsere Unterlagen an.

Zu den Weihnachtstagen haben wir wie folgt gedffnet:

Heilig Abend ab 18.00 Uhr

Festliches Menti in vier Gdngen €49,--

25.und 26.Dezember zu den gewohnten Zeiten mit
abwechslungsreichen Mittags- und Abend-Men(is.

E
Yar | owean 1 Staufer
[Der Lowwen !E. 1 Stauten

s —__x_-ﬂ_‘l—
L JEE

Plag 1

Cows ——
TR ———

Fauststube im Lowen, Rathausgasse 8, 79219 Staufen
L Tel. 07633-9089390 - www.loewen-staufen.de J

Auto
Bild

Klarer Testsieger?

ZEITUNG

Abb; zeingonctE-r::TJss_tqttungen.

DER NEUE CROSSLAND X

DER DREIFACH-SIEGER.

Opel Crossland X Edition 1.2 i 1 _
60 kW (82 PS), EZ: 09/17, Lava Rot, preince. 22.015-€
Parkpilot, Lenkradheizung, ~Sitzhei-  prac oty 3.025,—€
zung, Klimaanlage, Solar Protect,

Beheizte Windschutzscheibe, 16 Zoll Aktionspreis 18.990’_ €

Leichtmetallfelgen
Jetzt Probe fahren!

Star

on board

Kraftstoffverbrauch /100 km innerorts 6,5; auBerorts 4,4; kombiniert 5,2; CO»-
Emissionen in g/km kombiniert 116; Effizienzklasse C. Abb. zeigt Sonderausstattung.
1) Unverbindliche Preisempfehlung des Herstellers inkl. Uberfuhrungskos'en in Héhe von 890,- €.
Irrttimer, Druckfehler und Anderungen vorbehalten. 2) Testsieg im Vergleichstest der AUTO BILD in
der Kategorie ,,Kompakte SUV*, Ausgabe 32/17 vom 11.08.2017, fiir den Opel Crossland X 1.2 Direct
Injection Turbo, 96 kW (130 PS), Testsleg im Vergleichstest von auto motor und sport, Ausgabe 18/17
vom 17.08.2017, fiir den Opel Crossland X 1.6 Diesel, 88 kW (120 PS), und Testsieg im Vergleichstest
der AUTO ZEITUN G in der Kategorie ,,Kompakte Crossover”, Ausgabe 19/17 vom 23.08.2017, fiir den
Opel Crossland X 1.2 Direct Injection Turbo, 96 kW (130 PS). Kraftstoffverbrauch in 1/100 km Cross-
land X 1.2 Direct Injection Turbo, 96 kW (130 PS), mit Start/Stop, innerorts: 5,9-5,7; auBerorts: 4,7-4,6;
kombiniert: 5,1-5,0; CO,-| Emlsslon kombiniert: 116-114 g/km (gemaB VO (EG) Nr. 715/2007). Kraft.
stoffverbrouch in |/1 00km Crossland X 1.6 Diesel, 88 kW (120 PS), mit Start/Stop, innerorts: 4,7-4,6; au-
Berorts: 3,6; kombiniert: 4,0; CO,-Emission, kombiniert: 105-103 g/km (gemdB VO (EG) Nr. 715/2007)

'

K MULLHEIM
X I IM HEITERSHEIM 07634/5261-0
I BAD KROZINGEN  07633/90889-0
EFRINGEN-KIRCHEN 07628 /91891-24

07631/3642-20

SEIT UBER 80 TAHREN GmbH

SUM GmbH Hauptstandort: Angeschlossene Filialen:
Bundesstrasse 11-13, 79423 Heitersheim Bad Krozingen, Miillheim, Efringen-Kirchen

mehr Fahrzeuge finden Sie auf unserer Internetseite

WH erneuern unsere Hﬂﬂhﬂﬂ -Ausstellung...

MUSTERKUCHEN

L8077 i miAbye ricauf

'r"

Lo 1 ;
#

e

sal¥, & il

* PROFITIEREN SIE JETZT!

Ihre neue Kiiche zu Sonderkonditionen.

Goroni idr parfokio Kdchon

DA“ wnzd g Wolinckesign
Gutedalstrabe 10 - 79418 Schliengen GETTLTT] SI uns auch unter:
Telefon 0 76 35/2 00 68 W monbel, de

Ihr Spezialist fiir Wohnraum -,

Farb - und Fassadengestaltung
sowie alle Maler- u. Verpulzarbeiten im Innen- u. Aulenbereich

—
Matthias Disch
Malerfachbetrieb =

persénlich - kompetent - innovativ
Ereuzgartenstrafle 15
79238 Ehrenkirchen
® 07633/801541

GESUCHT

e Grundstuicke
e Bestandsimmobilien
e Immobilien mit Baujahr vor 1960

Schnelle Entscheidung durch Bautrager und Projektentwickler

METZLER IMMOBILIEN

SEIT 1970

BahnhofstraBe 12 Telefon 07633-988 32-21
79189 Bad Krozingen | E-Mail: info@metzler-immobilien.eu

www.metzler-immobilien.eu






